

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
ЛИТОВСКОЙ ССР  
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе Алитусского  
городского отдела КГБ Литовской ССР

за 1985 год

В отчетном, 1985 году, оперативный состав Алитусского городского отдела КГБ Лит. ССР контрразведывательную работу осуществляли руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, апрельского 1985 г. Пленума Центрального Комитета, установками майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, требованиями приказов КГБ СССР №№ 0076, 00115, 00140, 0630 и других указаний Центра и КГБ республики, а также плана основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий горотдела на 1985 год.

За отчетный период существенных изменений в оперативной обстановке в городе и районе не произошло, однако она продолжает оставаться сложной. При этом учитывали, что Алитус - промышленно развитый, быстро растущий город, один из шести регионов республики, в котором сосредоточены предприятия легкой, пищевой, мясо-молочной, деревообрабатывающей, машиностроительной промышленности, крупные объекты производства продукции сельского хозяйства, имеющие важное народно-хозяйственное значение, уязвимы в диверсионном и взрыво-пожарном отношении. Продолжается строительство особо рискового объекта "Альма", рост городского населения, технической, педагогической и творческой интеллигенции, молодежи. Многие жители города и района ведут переписку, а отдельные из них имели личные встречи с лицами из капиталистических стран, в том числе представляющими оперативный интерес для органов КГБ. Имеются судимые за совершение особо опасных госпреступлений и другие лица, на которых в своей подрывной деятельности может ориентироваться противник. Действует 14 католических костелов с 18-ью священнослужителями, 5 из которых в прошлом судимые за особо опасные госпреступления, 4 объекты дел оперативного учета. Отмечается активизация политически вредной, противоправной деятельности ксендзов-экстремистов, концентрация в городе монашествующего элемента, ев-

харистов.

В условиях обострение международной обстановки и активизации подрывной деятельности спецслужб противника, основное внимание в контрразведывательной работе горотдела уделялось надежному обеспечению государственной безопасности в городе и районе, своевременному выявлению устремлений противника, предупреждению и пресечению организованной и другой враждебной деятельности антисоветских, клерикально-националистических и других враждебных элементов. Проводились мероприятия по проверке и изучению объектов дел оперативного учета, проверка первичных сигналов, осуществлялись профилактические мероприятия, как общего, так и частного характера. В результате этого достигнуты некоторые положительные результаты в агентурно-оперативной и организационной деятельности горотдела.

Осуществляя контрразведывательную работу по линии 2-го Управления КГБ Лит.ССР, усилия горотдела были сосредоточены на решение задач по борьбе с разведывательно-подрывной деятельностью спецслужб США и ФРГ, согласно планов КГБ республики "Кедр-2" и "Вектор", операции "Поиск", директивных указаний и приказов КГБ СССР и Комитета республики.

В соответствие плана "Кедр-2" нами, по согласованию с 2 Отделом 2 Управления КГБ Лит.ССР, продолжалась работа по вводу в поле зрения спецслужб США нашего агента "Гауя". Последний, по нашему заданию, продолжает поддерживать регулярную переписку с подозреваемым в причастности к спецслужбам США Биллом ФИЕРМАНОМ, периодически приезжающим в СССР, который, по данным агента, в течение года проживал в г. Вашингтоне, а в апреле или мае текущего года вновь вернулся в гор. Ноксвилл и стал работать в местном университете. В июле-августе 1985 г. он, вместе с женой, посетил Венгрию, Чехословакию, Югославию, где, якобы встречался со своими друзьями. Данные агента "Гауя" подтверждаются материалами службы "ПК", однако характер этих поездок и встреч нам не известен. Использование агента "Гауя" в плане изучения Б.ФИЕРМАНА продолжаем.

Продолжали изучение и проверку БАЛЬЮСА И. и ГЕЦЯВИЧЮСА В., имевших в 1984 г. подозрительные личные контакты с иностранными из США КИЗЛАЙТИСОМ и ВАЛЕРТАСОМ, принадлежащим к эмигрантским националистическим организациям. В ходе изучения БАЛЬЮСА и ГЕЦЯВИЧЮСА основное внимание было сосредоточено на выявление возможных фактов проявления ими повышенного интереса к сведениям военного, экономического и политического характера, однако данных, которые служили бы основанием заподозрить их к сбору таких сведений, добыто не было. Учитывая, что их связи в США, как члены эмигрантских националистических организаций, представляют оперативный интерес для органов КГБ, БАЛЬЮС И. и ГЕЦЯВИ-

ЧЮС В. изучаются в вербовочном плане.

Как возможный инициативник в передаче противнику секретной или иной информации изучалась СТАНКЯВИЧЕНЕ Д., получившая в марте 1984 г. денежный перевод в сумме 200 рублей от гражданина США, объекта ДОР КГБ Армянской ССР "Каймана", подозреваемого в принадлежности к спецслужбам противника.

Принятыми мерами проверки установлено, что СТАНКЯВИЧЕНЕ Д. в Армению никогда не выезжала и с "Кайманом" не встречалась. Своего адреса никаким незнакомым иностранцам не передавала, кроме своих родственников, проживающих в США, и посетивших республику в качестве туристов в 1982-1983 г.г. Почему ей был переслан денежный перевод и личности отправителя она не знает. Поскольку цель и назначение перевода иностранцем "Кайман" на имя СТАНКЯВИЧЕНЕ Д. не выяснена, сочленено целесообразным установить с ней доверительные отношения и в контакте с КГБ Армянской ССР продолжить выяснение предназначения денежного перевода.

По подозрению в вынашивании изменнических намерений проверялся СТАНКЯВИЧЮС А-С., который находясь в Англии в гостях у отца якобы, получил предложение от сотрудников разведки остаться там. Проверкой установлено, что такое предложение СТАНКЯВИЧЮС А-С. получил не от сотрудников разведки, а лично от отца, имеющего преклонный возраст и намерение, в случае его смерти, оставить наследство сыну. Однако СТАНКЯВИЧЮС от такого предложения отказался ввиду того, что в Литве у него имеется жена, сын и хорошая работа. Исходя из этого проверка СТАНКЯВИЧЮСА А-С. прекращена.

В плане "Вектор-2", с использованием агентов "Лина", "Антанайтис", "Линкус", "Юрате", "Мария" и мероприятий "ПК", продолжали изучение отдельных советских гражданок, вышедших замуж за специалистов ФРГ и Австрии и выехавших на постоянное жительство в эти страны. Отдельные из них, как ШРОЕДЕР М., ШАЛЛЕР Г., ФРУМАН А., ЛАЙТЛ Ж. изучались и изучаются в возможной принадлежности к агентуре противника. ПУТЦ-РОЛЬЗБЕРГ М., совместно с I Отделом 2 Управления КГБ Лит. ССР изучалась в вербовочном плане, в связи с чем ей было разрешено приехать в г. Алитус, где во время пребывания у родственников сотрудником выше указанного отдела с ней установлен оперативный контакт.

Проверка НАСУЛЯВИЧЮСА А., якобы имевшего встречу в ВНР с гражданином из ФРГ ЛЕПКЕМЕРОМ Хорстом, подозреваемым в принадлежности к агентуре противника, в связи с неподтверждением данных, послуживших основанием для проверки, по указанию I Отдела 2 Управления КГБ республики прекращена.

С использованием агентуры, доверенных лиц, служб ОТО и 7 Отдела КГБ республики выявлено 135 жителей города и района, имевших

в 1985г.на территории Литовской ССР личные контакты с иностранцами, прибывшими сюда по различным каналам.Из них предварительно изучено 55 человек,на учет по системе "Форт-67" поставлено 22 человека.Из числа лиц,имевших личные контакты с иностранцами, наибольший интерес для органов КГБ представляют:

-КЕРЯВИЧЮС Альвидас,1951г.р.,столяр ЭДСК,который,находясь в конце августа с.г. в гор.Клайпеде,подвозил на своей машине иноморяка, а в начале сентября из него машины вышел неустановленный иностранец;

-ВАШКЯВИЧЮС Витас,1949 г.р.,рабочий стройтреста,который по сообщению 2 Управления КГБ Лит.ССР в марте с.г.вступал в контакт с гражданином ФРГ, объектом дела оперативной подборки "Флинтом".

Проверку КЕРЯВИЧЮСА А. и ВАШКЯВИЧЮСА В.продолжаем.

Согласно плана "Альфа-3" в проверку по операции "Поиск" было взято 10 человек, однако за 1985г.материалов, заслуживающих оперативного внимания получено не было.

В 1985г.на выезд в капиталистические страны по частному каналу оформляли документы 28 чел.Разрешение было дано для 9 чел..выезжали-8 чел.,отказано в выезде-19.Из капстран по частному каналу приезжал 1 чел.

В соцстраны по частным делам выезжали-29чел.Отказано по различным мотивам-21чел.Въезжали в СССР по этому же каналу из социалистических стран-45 чел.,большинство из них из ПНР.

По туристическим путевкам выезжало: в капстраны-140; в соцстраны-112чел.В составе туристических групп выезжало: в капстраны 2 агента и 8 доверенных лиц; в соцстраны-5 доверенных.

В качестве специалистов в капстраны выезжало 5 чел., из них 2 доверенные;в соцстраны 10 чел.,из них доверенных-3.

В гор.Алитусе в качестве специалистов из соцстран в разное время находилось 23 человека.По обмену опытом приезжали: из ПНР 33 чал.; из ГДР-3; из Лаоса-1 человек.

В результате изучения советских граждан,въезжавших в качестве туристов и по частным делам в соцстраны, было выявлено 2 чал. которые нарушили таможенные правила,перевозя через границу контрабандные товары.Эти лица нами профилактированы.

По линии 2-го Управления в производстве горотдела имелось: З-ДОН и З-ДОР.Данных о рецидиве своей прошлой враждебной деятельности со стороны объектов ДОН БАРТКУС К.,ВАСИЛЯУСКАС И.,РОМБЕРГАС З.в ходе их оперативного изучения не добыто.Кроме этого два последних в силу плохого состояния здоровья и престарелого возраста потенциальной опасности для советского государства уже не представляют.ДОР на КУЗМИЦКАСА Б.,в связи с установлением факта убийства разыскиваемого, как участника вооруженной националистической банды,направлено в З Отдел 2 Управления КГБ Лит.ССР для вынесения постановления о прекращении

нии розыска КУЗМИЦКАСА Б. и сдачи дела в архив. Другой объект ДОР-БАР-  
ТУСЯВИЧЮС А-А. установлен проживающим в США. Данных о его причастности  
к спецслужбам противника не добыто в связи с чем решается вопрос о  
прекращении его розыска. Работа по розыску ФРАНЦКЯВИЧЮСА З. продолжает-  
ся.

В контрразведывательных мероприятиях по Второй линии  
использовалось 24 агента и 42 доверенные лица, от которых получено 9  
сигналов. Из них проверено 4, переслано в другие органы 1 и 4 сигнала  
находятся в стации проверки. Из других органов поступило 8 сигналов.

Осуществляя намеченные планом мероприятия по борьбе  
с идеологической диверсией противника выявлено, что основным каналом  
проникновения на оперативно обслуживаемую территорию идеологически  
вредного влияния является враждебная зарубежная радиопропаганда. Уста-  
новлено, что в городе и районе бытовыми серийными радиоприемниками воз-  
можен нормальный прием радиопередач антисоветских радиостанций: "Голос  
Америки", радио "Ватикан", "Свободная Европа", "Немецкая волна", радио  
"Би-би-си". Особо активно верующими прослушиваются радиопередачи ра-  
дио "Ватикан". Интерес к передачам этой радиостанции в частности объяс-  
няется тем, что в предачах несколько раз упоминались "факты" и зачиты-  
вались заметки из "Хроники КДЛ", касающиеся города Алитуса и района.  
Фактов направления писем в зарубежные радиостанции жителями города и  
района в 1985 году не фиксировалось. О выявленных негативных явлениях  
и тенденциях, под воздействием заграничной антисоветской радиопра-  
ганцы, в коллективах Алитусской швейной фабрики "Дайнава", райбольницы,  
предприятия по снабжению нефтепродуктами информировался городской ко-  
митет партии и совместно принимались меры по ограждению советских граж-  
дан, в особенности интеллигенцию и молодежь, от подрывных устремлений  
идеологических центров противника и использования отдельных из них в  
политически ущербных акциях. В этих же целях через агентов "Арунас",  
"Альгис", "Букис", "Вальтерис", "Линкус", "Германавичюс", доверенных лиц и  
официальные возможности принимались меры по изучению происходящих про-  
цессов и своевременному пресечению негативных явлений и тенденций сре-  
ди творческих и молодежных коллективов, в деятельности краеведческого  
общества, городского бюро экскурсий, общественных туристических клубах,  
выявлению и изучению лиц, занимающихся видеобизнесом, подражателей "пан-  
ков", "кришнaitов". Пересмотрена расстановка агентуры в указанных колlek-  
тивах, укреплены агентурные позиции за счет новых вербовок в проftех-  
нических школах города (агенты "Швитурис", Даугайском совхозе-  
техникуме (агент "Ионас"), Алитусском политехникуме (агенты "Симас",  
"Студентас"). Материалы на занимавшегося видеобизнесом жителя Алитуса  
МАРКЕЛЮНАСА Ю. переданы в административную комиссию при городском ис-

полнительном комитете СНД, которой он оштрафован 50-рублевым штрафом, а КАЗЛАУЧЮНАС Э. через органы МВД привлечен к уголовной ответственности по ст. 242 УК Литовской ССР. "Кришнайты" супруги ПЛАУСКАСЫ в результате принятых, совместно с комсомольскими организациями по местам их работы, воспитательных мер активности не проявляют. Политически вредных или же антиобщественных проявлений со стороны молодежи в 1985 г. не фиксировалось.

В связи с активизацией клерикально-националистической деятельности священнослужителей в целом, в отчетный период через имеющиеся оперативные и официальные возможности продолжали выявление происходящих негативных тенденций среди католического духовенства, монашествующего элемента и т.н. евхаристов, получение сигналов о проведении отдельными из них политически вредной деятельности, изучение объектов дел оперативного учета "Лунатик", "Проповедник", "Валет". В этих целях использовалось 13 агентов, 28 доверенных лиц, приобретены 2 новые источники информации.

Из анализа оперативной информации явствует, что в 1985 г. негативная деятельность священнослужителей, монашествующего элемента и т.н. евхаристов в основном проявлялась в форме:

—выступлений с амвона перед верующими с проповедями идеологически ущербного содержания ("Лунатик", "Проповедник");

—организации сбора подписей под заявлениями об освобождении из заключения осужденных ксендзов-экстремистов (два случая: костел Алитус-2, Мирославас);

—организации евхаристического собрания (июнь, костел Румбонис);

—отдельных нарушениях советского законодательства о религиозных культурах (организованная катехизация детей — костел Удрия, месс для молодежи и т.п.).

Наиболее ярко негативная деятельность священнослужителей, монахинь и т.н. евхаристов проявляется в приходе Алитус-2, где служат ксендзы-экстремисты, объекты дел оперативного учета "Лунатик" (ГРАЖУЛИС А.) и "Проповедник" (РАЧЮНАС П.). Последний принимает у себя и предоставляет возможность служения месс т.н. ксендзам-нелегалам; по инициативе "Лунатика" в конце августа с.г., перед новым учебным годом, были организованы т.н. молодежные мессы, во время которых с антисоветскими проповедями выступил ксендз-экстремист ПУЗОНАС Рокас; монахинями наложена незаконная катехизация детей. О выявленных негативных явлениях и тенденциях в этом приходе информировались советско-партийные органы, принимались совместные меры по локализации негативной деятельности выше указанных лиц. Так, "Лунатик" за организацию т.н. рождественской елки на костельном дворе административной комиссией при Алитусском ГИК СНД оштрафован 50-рублевым штрафом. По нашей инициативе его брат ГРАЖУЛИС Пятрас, допустивший при сборе подписей на костельном дворе прихода Алитус-2 хулиганские действия, был осужден к 10 суткам административного ареста. Работу по оздоровлению обстановки в приходе Алитус-2

тус-2 с использованием возможностей агента "Кунигайкштис", имеются 2 кандидата на "в" из числа костельного актива прихода.

Реализуя полученный сигнал, с использованием официальных возможностей задокументирована противоправная деятельность настоятеля костела Удрия ксендза ИНСОДА В. по организованной катехизации детей в костеле. Ксендз ИНСОДА В. Алитусской межрайонной прокуратурой письменно предупрежден о недопустимости нарушения закона.

В городе Алитусе и районе учтено проживающими 16 монахинь, основным руководителем которых является настоятель костела Алитус-2, ксендз-мариан РАЧЮНАС Пранас. Выявлено, что на оперативно обслуживаемой территории деятельность монахинь в основном проявляется в организации и оказании помощи ксендзам в катехизации детей (7 монахинь), участии в евхаристической деятельности (3) и при адорации в костелах. Монахини ЖЕМАЙТИТЕ Б. (объект ДОН), КРИСЮНАЙТЕ Г., ВИТКАУСКАЙТЕ Б. поддерживают близкие отношения с ксендзами-экстремистами "Проповедником", "Лунатиком", "Наглецом", выполняют отдельные их поручения.

Выявлено 15 человек активных евхаристов, основным руководителем которых является ксендз-иезуит ГРАЖУЛИС Антанас. 23 июня с.г. в деревне Румбонис Алитусского р., на берегу реки Нямунас и на костельном дворе, местными евхаристами, с участием отдельных евхаристов из гор. Алитуса и некоторых других местностей, было организовано празднование т.н. праздника "Ионинес". На "празднике" принимали участие несколько ксендзов и клериков духовной семинарии. Во время "праздника" молодежь пела литовские народные песни, плясала, пускали венки в реку. Затем был организован конкурс вопросов-ответов на религиозно-историческую тематику. Фактов организованной враждебной деятельности или же резкого националистического уклона во время данного "праздника" не фиксировалось.

В ходе агентурно-оперативной работы среди монахинь и евхаристов получено 3 сигнала о сборе подписей среди верующих за освобождение осужденных ксендзов-экстремистов. Все получены сигналы проверены и приняты по ним соответствующие решения: в 2 случаях информировались партийные органы, в отношении БЕРЕШИТЕ М. и ЯНАВИЧЮСА И. приняты меры профилактического характера. В результате проведенных через оперативные и официальные возможности мер прекратили монашескую деятельность и отошли от монашеской конгрегации бывшие монахини АЛЕКСАТЕ М. и ЖУКАУСКАЙТЕ О. Имеются на изучении два кандидата на "в" из числа евхаристов и 1 кандидат из числа монахинь.

Из выявленных и оперативно изучаемых 3 кандидатов на поступление в духовную семинарию, в 1985 году на учебу поступил КЯЛЬМИЛИС А., с которым установлен оперативный контакт. Изучение кандидатов ШИМКУНАСА В. и БАЛЮКАСА С. в вербовочном плане продолжаем.

В плане розыска издателей нелегальных антисоветских сочинений, совместно с З Отделом 5 Службы КГБ Лит.ССР, проверялся бывший объект ДОН "Лунатик". Анализ имеющихся оперативных материалов и публикуемых в "Хронике КЦЛ" корреспонденций, касающихся г.Алитуса и района, свидетельствует, что "Лунатик" имеет непосредственное отношение к выпуску указанного нелегального антисоветского издания, однако задокументировать это и заполучить уликовые материалы пока не удалось. В целях активизации разработки объекта в этом плане, на "Лунатика" заведено дело оперативной разработки.

Сигналов, заслуживающих оперативного внимания в плане розыска скрывающейся "Матильды", не добыто.

Фактов организованной антисоветской и другой политически вредной деятельности со стороны отдельных советских граждан из числа ревизионистски и националистически настроенных элементов, реакционных церковников, монахинь, ранее судимых и возвратившихся с мест спецпоселения, возникновение антисоветских националистических групп и организаций, экстремистских акций с использованием оружия, взрывчатых и отравляющих веществ, групповых антиобщественных проявлений в отчетный период в г.Алитусе и районе не фиксировалось.

По линии 5 Службы КГБ Лит.ССР в производстве ГО на I января 1985г. имелось: I ДОП, 28 ДОН. В отчетном году: заведено: I ДОР, 2 ДОН. I дело розыска анонима; реализовано I ДОП; слано в архив 2 ДОН; переслано в другие органы 2 ДОН. На 10 декабря 1985г. имеется: I ДОР, 25 ДОН.

В процессе агентурно-оперативной работы по проверке и изучению объектов дел оперучета выявлено, что подавляющее большинство объектов ДОН с враждебной стороны себя ничем не проявляют. Объект ДОП ШУМАУСКАС В., заключенный колонии 12/4, после легализации оперативных данных, профилактирован за антисоветские, идеологически вредные действия, с последующим заведением на него ДОН. С использованием советско-партийного актива, звукозаписывающей техники и проведением мероприятий "Знак" осуществляли документацию проповедей объектов "Лунатик" (задокументировано 38 проповедей), "Проповедник" (22), "Валет" (5).

В июле м-це 1985г. Инспекцией при Председателе КГБ Лит. ССР проводилось изучение состояния агентурно-оперативной работы в отделе по делам оперативного наблюдения, объекты которых профилактировались органами КГБ. Проверкой были вскрыты отдельные недостатки в работе по этим делам и в устранение отмеченных упущений проделано: заведен ДОР на ксендза-экстремиста ГРАНУЛИСА А. и разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий по активизации его разработки; разработаны конкретные планы организации глубокого и непрерывного наблюдения за объектами КУПРИС и ВАЙНАУСКАС; определена более четкая линия поведения агенту "Юстас" по изучению БАШКИСА, приобретен агент "СТУДЕНТА".

имеющий реальные условия постоянного общения с объектом; задачи оперсостава по устранению отмеченных в справке недостатков рассмотрены на оперативном совещании, а состояние и задачи коммунистов-оперработников по усилению исполнительской дисциплины на одном из партийных собраний первичной партийной организации горотдела.

По 5 линии получено 27 сигналов, в том числе: от агентуры-7; кандидатов на "в"-5; от доверенных-6; от граждан-6; поступило из других органов-3. В основном сигналы касались идеологически вредных высказываний отдельных советских граждан(9), незаконно хранения огнестрельного оружия и взрывчатых веществ(4), лиц, занимающихся видеобизнесом (2) и т.д. В результате проверки сигналов заведено 2 дела оперучета; осуществлено 7 профилактик; изъято 3 имитационные мины, 7 реактивных сигнальных ракет, 3 электрические детонатора; 5 сигналов переслано в другие органы; в Зслучае партийные органы информировались о неблагополучной политической обстановке в отдельных коллективах. Так, на основании проверенных оперативных данных, ГК партии был информирован о серьезных недостатках в воспитательной работе учащихся Даугайского совхоза-техникума, о неблагополучной обстановке среди педагогического коллектива этого техникума и аполитичности отдельных его преподавателей. Наша информация послужило основанием для обсуждения руководства техникума на бюро ГК партии, а преподаватель ПЕСЯЦКАС В. профилактирован за высказывания националистического характера в кругу учащихся.

На 1 января 1985г. агентурный аппарат горотдела составляли 92 агента и 8 содержателей явочных квартир. В отчетном году завербовано 8 агентов и 3 агента прибыли из других органов. Из действующего агентурного аппарата исключено 6 агентов. Таким образом на 10 декабря 1985г. на связи имеется 97 агентов и 8 содержателей явочных квартир.

По опыту сотрудничества, уровню образования и ряду других социальных характеристик агентурный аппарат в основном способен решать поставленные перед горотделом задачи, однако факт, что 47% агентуры составляют люди выше 40 лет, требует принять срочные меры по омоложению агентурного аппарата за счет новых перспективных вербовок и, в первую очередь, из числа молодежи.

Контрразведывательная работа по линии 6 Отдела КГБ Лит. ССР в отчетном году осуществлялась в направлении надежной сохранности госсекретов на объектах промышленности и в госучреждениях, изучения оперативной обстановки на них, своевременного получения сигналов о возникновении предпосылок к чрезвычайным происшествиям, выявления нежелательных ситуаций на объектах промышленности и РАПО и серьезных недостатков в их работе, могущих привести к срыву производства или к невыполнению государственных планов. Получено 6 сигналов. В результате проверки сигналов: осуществлена 1 профилактика, по 2 сигналам информировались

партийные органы, I сигнал передан органам МВД. В мероприятиях по этой линии использовалось 32 агента и 60 доверенных лиц, в отчетном году приобретен I агент. 22 человека допущены к сов.секретным и секретным документам. Осуществлено 5 проверок секретного делопроизводства. О выявленных недостатках представлена письменная информация в ГК КП Литвы. С промышленных объектов за границу по различным каналам выезжало 90 чел., в том числе имеющих допуска-6. В 1985г. на объектах РАПО произошел I пожар (самозагорание сена в колхозе "Жувинтас").

В агентурно-оперативной работе по объектам транспорта и связи основное внимание уделялось изучению оперативной обстановки и созданию более прочных агентурных позиций. Так, на работу в АТП был устроен опытный агент "Харланов", на объектах связи подобраны и взяты в изучение 2 кандидата на "в". В настоящее время на объектах транспорта имеется 2 агента и 5 доверенных; на объектах связи I агент и 3 доверенные. 3 доверенные лица приобретены на площадках временного базирования самолетов гражданской авиации, выполняющих работы сельского хозяйства. От агентуры, работающей на объектах транспорта получено 4 сигнала, все находятся в стации проверки; от кандидатов и доверенных, работающих на объектах связи получено 14 сигналов о повреждении различными строительными организациями кабелей связи и нанесенный ущерб ими составляет 3.543 рублей.

В ходе выполнения агентурно-оперативных мероприятий, намеченных планом по линии З Отдела КГБ Лит.ССР, выявлены 32 сотрудника органов МВД, имеющих переписку с капитанами, из которых наибольший оперативный интерес представляют СУШИНСКАС В., БАГДЮВЕНЕ В., ЯНЧЮКАС А. Осуществлена проверка связей объектов "Наймит", "Кварц" ЛЮДВИНАЛТИСА И. и КЛАПАТАУСКАСА А. Выявлено, что они в настоящее время интереса в плане проверки указанных объектов не представляют. По сигналам проверялись ЧИКИН С., ЛИПОВАС Э. и АНТОНОВ В. По первым двум имеющимся оперативные данные не подтвердились, проверка АНТОНОВА В. продолжается. Осуществлена проверка режима секретности в секретариатах ГРОВД, колонии I2/4, ОГВК. Фактов утраты секретных и сов.секретных материалов и документов не установлено. В мероприятиях использовалось 13 агентов, I агент приобретен в 1985г., имеются 4 кандидата на "в". Получено 14 сигналов, на основании которых в 7 случаях информировались партийные органы, 4 сигнала находятся в проверке.

Агентурно-оперативные мероприятия и организационные меры городделом осуществлялись в тесном контакте с линейным подразделениями КГБ Лит.ССР, ГК КП Литвы, которому представлено 31 устная и 4 письменные информации.

Начальник Алитусского ГОРОДСКОГО ОТДЕЛА  
КГБ Литовской ССР-подполковник:

12 декабря 1985 года

№ 1462

В. БРАУКА

## СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы  
АЛИТУССКОГО ГО КГБ за 1985 год

1. Реализовано разведывательных информации \_\_\_, из них по линии НТР \_\_\_, в том числе соответствующих главным заданиям ВПК \_\_\_.  
2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу \_\_\_.  
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан \_\_\_, из них арестовано \_\_\_, находится в разработке \_\_\_.  
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев \_\_\_. Из них арестовано \_\_\_, перевербовано \_\_\_, выдворено из СССР \_\_\_, взято в разработку \_\_\_, используется в оперативных играх \_\_\_.  
5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций \_\_\_, из них арестовано \_\_\_, перевербовано \_\_\_, выдворено из СССР \_\_\_, взято в разработку \_\_\_.  
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации \_\_\_, из них арестовано \_\_\_.  
7. Осуществлялось оперативных игр:
  - а) со спецслужбами противника \_\_\_, в отчетном году начато \_\_\_;  
б) с зарубежными антисоветскими центрами и организациями \_\_\_, в отчетном году начато \_\_\_.  
в) внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника \_\_\_, в зарубежные антисоветские центры и организации \_\_\_.  
8. Проводится мероприятий по дезинформации противника \_\_\_.  
9. Находится на связи агентов \_\_\_, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, \_\_\_, особо ценных \_\_\_, завербовано в отчетном году агентов \_\_\_, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, \_\_\_, резидентов \_\_\_, содержателей явочных квартир \_\_\_.

-2-

10. Профилактировано 9, в том числе участников группирований —, за нарушение режима секретности —, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами 2, объявлено официальное предостережение —.

11. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению —.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий — предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб, —.

13. Осуществлено расследований по фактам:

умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции —;

чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д.) 4;

утрат секретных документов — и хищений оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ ±;

групповых негативных проявлений —, угроз террористического характера 1.

14. Разыскано лиц, совершивших или намеревавшихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке, ±.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 22 человек; отказано в допуске к государственным секретам — гражданам.

16. Выезжало за рубеж — лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные); отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж 10 лиц.

17. Возбуждено уголовных дел — на — лиц, привлечено к уголовной ответственности —.

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов (кроме изъятых на КПП погранвойск) ценностей на сумму —.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности — лиц, в том числе по первичным материалам —, объектов дел оперативного учета —.

Начальник Алитусского ГО КГБ  
Литовской ССР  
подполковник

В. БРАУКА

Вх. № 2464, 16 12-85.